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In de kringloopwijzer wordt uitgegaan van het koemodel. Wanneer men de werkelijke voeropname en behoefte bij dieren wil bepalen zijn er dierproeven nodig. Omdat dierproeven niet altijd uitgevoerd kunnen worden is er een rekenmodel gemaakt welke de voeropname en melkproductie van de veestapel voorspelt, dit is het koemodel. De voeropname in het koemodel is afhankelijk van de eigenschappen van de koe (dierfactoren) en de eigenschappen van de veevoeding (voerfactoren). Met deze berekende voeropname kan vervolgens de VEM en DVE opname berekend worden. Voor een schematisch overzicht van het koemodel, zie figuur 1.

[image: ]
Figuur 1. Schematische weergave koemodel (Praktijkonderzoek Veehouderij - PraktijkRapport Rundvee 11, 2002)
Wanneer een veehouder in de kringloopwijzer zijn dieraantallen met de bijbehorende melkproductie invult, berekend het koemodel hoeveel voer en VEM de veestapel nodig heeft. Omdat dit een berekening is kan dit afwijken van het werkelijke verbruik van de veehouder.
Voor de voeropname wordt de volgende formule gebruikt:  TDSO = VOC: VW . De verzadigingswaarde (VW) is afhankelijk van de voedermiddelen welke worden gevoerd. De voeropname capaciteit (VOC) kan bepaald worden door bijvoorbeeld een management programma, waar de gegevens van de veestapel worden opgeslagen.  Concreet voor het berekenen van de voeropname zijn de volgende gegevens nodig; lactatienummer, aantal dagen na kalven, aantal dagen drachtig, ras, krachtvoeropname, voederwaardeanalyse en de voergift (in kg ds per dier per dag). 
Tabel 1. Voeropname capaciteit bepaald door koemodel (het koemodel, 1987)
[image: ]
Voor het berekenen van de melkproductie worden de volgende formules gebruikt:
FPCM = (0.337 + (0.116 x %F) + (0.06 x %P)) x M
VEM = 5400 + (460 x FPCM) 

De FCPM kan gebruikt worden om de melkproductie om te rekenen naar meetmelk. Hiervoor zijn de aantal kilogrammen melk nodig, het vetpercentage en het eiwitpercentage.  Voor de VEM behoefte is een factor nodig voor onderhoud.  De energie welke een koe nodig heeft voor onderhoud kan zij gebruiken voor het op peil houden van haar lichaamstemperatuur, beweging en lichaamsprocessen (vertering, bloedsomloop, nieuwe celgeneratie etc.). Voor het berekening van de behoefte zijn ook de koefactoren zoals gewicht en leeftijd van belang. Een zwaarder lichaam heeft meer energie nodig dan een lichter lichaam. Daarnaast hoe ouder een dier is, hoe minder energie voor onderhoud nodig is, een oud dier is namelijk al uitgegroeid.  Beweiding is een extra factor waar het koemodel rekening mee houd. Wanneer je dieren gaat beweiden kost dit extra energie. Deze energie wordt besteed aan de lichaamsbeweging en aan de overmaat van stikstof (N) welke uitscheiden wordt bij beweiding.  
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Figuur 2. Fistelkoe, deze koeien worden gebruikt voor voerproeven.
[bookmark: _Toc532899594]Vraag 1		Het koemodel
a. Waarom wordt er gebruik gemaakt van het koemodel?
b. Waarom kan het koemodel afwijken van de echte situatie?
c. Welke formule hoort bij het berekenen van de voeropname?
d. Welke gegevens heb je nodig om de voeropname te berekenen?
e. Welke formules horen bij het berekenen van de melkproductie?
f. Welke gegevens heb je nodig voor de FPCM? 
g. Wat verstaat het koemodel onder onderhoud?
h. Een oudere koe heeft minder energie nodig dan een vaars. Waarom is dit?
i. Waarom wordt in het koemodel rekening gehouden met beweiding?
j. Welke gegevens heb je nodig om de behoefte te berekenen van een melkkoe in het koemodel?
k. Bekijk het volgende filmpje: https://www.youtube.com/watch?v=C91bTzF7bSM 
· Voor welke maag wordt de fistel geplaatst?
· Zoek op waarom er gebruik wordt gemaakt van fistelkoeien.

l. 

[bookmark: _Toc532899595]Paragraaf 1		Eiwit in het rantsoen

In de kringloopwijzer staat de benutting van de mineralen N en P centraal. Één van de manieren om efficiënter om te gaan met deze mineralen is door bewuster te gaan voeren. Stikstof in de voeding wordt meestal aangeboden in de vorm van eiwit. Door het bepalen van eiwit en fosfor (P) in het rantsoen en dit te vergelijken met de melkproductie kan de efficiëntie van de melkkoeien berekend worden. In figuur 3 is een overzicht te zien van de efficiëntie van eiwit en fosfaat op een veebedrijf. Hoe hoger deze waarden, hoe efficiënter de veestapel en hoe positiever dit is voor de kringloopwijzer.
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Figuur 3. Efficiëntie van het voer in kringloopoverzicht.
In de praktijk wordt minder gekeken naar ruw eiwit, maar eerder naar darmverteerbaar eiwit (DVE) en onbestendig eiwit balans (OEB). Wanneer een veehouder wil zien of de koeien efficiënt met het voedereiwit omgaan kijkt de veehouder naar het ureumgetal, die bijvoorbeeld is te vinden op een MPR formulier. Hoe lager het ureum getal, hoe efficiënter de veestapel met eiwit omgaat. Wanneer het ureum getal onder de 15 komt, is de veestapel erg efficiënt, echter kunnen er dan ook problemen gaan ontstaan rondom de bevruchting. 
Er zijn verschillende manieren om het ureum te verlagen in het rantsoen. Het verlagen van de passagesnelheid zorgt ervoor dat pensmicroben en verteringsappen langer de tijd hebben om het eiwit te verwerken. Voor pensmicroben kost het 4 keer zoveel energie om onbestendig eiwit om te zetten naar microbieel eiwit.  Dat betekent dat een juiste verhouding pensenergie en OEB ervoor kan zorgen dat het eiwit beter benut word. Daarnaast kan het aandeel eiwit in het rantsoen ook verminderd worden door betere verteerbare eiwitbronnen te gebruiken met een meer passende aminozuursamenstelling. Wanneer een melkkoe één aminozuur mist voor de melkproductie, wordt de rest uitgescheiden. Door dit ene aminozuur te voeren, kan de efficiëntie omhoog gaan (zie ook figuur 4).
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Figuur 4. Limiterende aminozuren
[bookmark: _Toc532899596]Vraag 2		Efficiëntie voeding
a. Wat is de efficiëntie van N en P?
b. Is de efficiëntie van N en P voldoende? Hoe weet je dit?
c. Wanneer de veehouder zijn rantsoen niet aanpast, hoe zou hij zijn efficiëntie dan omhoog kunnen brengen?
d. Wat is het meest ideale ureum getal betreft de eiwitefficiëntie?
e. Noem tenminste 3 manieren om het ureum getal te verlagen.
f. Wat betekent ‘het aminozuur is limiterend’?
g. Lees het artikel ‘Kerngetal ureum beter benutten’ uit de veeteelt 2009. En beantwoord de onderstaande vragen.
· Wat betekent diffusie?
· Wat vertelt het melkureum je over het bloed?
· Welke factoren beïnvloeden het melkureum?
· Wat is de relatie tussen excretie en ureum?

Hoe worden de gegevens nu verzameld voor het berekenen van de voerefficiëntie? In de kringloopwijzer wordt er dan ook gekeken naar het aandeel ruw eiwit (re) in het rantsoen, zie figuur 4. Onderaan staan de gemiddelde waarden aan eiwit in het rantsoen, met deze gemiddelde waarde wordt verder gerekend. Het rantsoen in de kringloopwijzer is gebaseerd op het verschil in voervoorraden op het bedrijf en de voedermiddelen welke dat jaar zijn aangekocht. Van de voedermiddelen in het rantsoen zijn de volgende gegevens nodig voor de kringloopwijzer; DS, VEM, Re, As, P2O5 en de aanwezige hoeveelheid.
De gegevens van de aangekochte voedermiddelen welke geleverd worden door een voerleverancier worden ingelezen en worden niet veranderd. Graskuil, snijmaiskuil en vers gras zijn het minst betrouwbaar in de kringloopwijzer, aangezien de kilogrammen droge stof van ruwvoer wordt aangepast naar de geschatte voederbehoefte voor de veestapel die berekend is door het koemodel. 
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Figuur 5. Uitdraai kringloopwijzer rantsoen.
Wanneer een veehouder kiest voor beweiding zou de consequentie zijn de N- en P2O5-efficiëntie achteruit gaat. Doordat de voeropname in de wei niet stabiel is en het hoge onbestendige eiwit in vers gras onvoldoende ondersteund wordt door energie kan dit een mindere efficiëntie geven. Voedermiddelen welke gunstig zijn voor de kringloopwijzer zijn snijmais, door het lage ruw eiwit- en P2O5-gehalte.


Wanneer er in de kringloopwijzer dieper op voeding wordt ingegaan geven de pagina’s  ‘resultaat rantsoen’ (figuur 6) en ‘resultaat voeding’ de nodige informatie. Onder het kopje voeding veestapel is het gemiddelde rantsoen te vinden van de gehele veestapel. Dit rantsoen is gebaseerd op het aankoop gedrag van de veehouder en het koemodel. 
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Figuur 6. Kringloopwijzer bijlage- resultaat rantsoen
[bookmark: _Toc532899597]Vraag 3		Rantsoenkenmerken
a. Voor welke dieren is de voeding berekend?
b. Hoeveel kg DS wordt er gevoerd aan de veestapel? 
c. Hoeveel eiwit zit er in het rantsoen?
d. Welk voedermiddel bevat het meeste eiwit?
e. Waarom rekent de kringloop ook met het RE/kVEM?



[bookmark: _Toc532899598]Paragraaf 2	Mineralen
In de praktijk worden vaak mineralen bijgevoerd in het melkvee rantsoen. Dit wordt gedaan omdat mineralen betrokken zijn bij lichaamsprocessen welke een rol spelen bij bijvoorbeeld vruchtbaarheid. Mineralen ondersteunen deze lichaamsprocessen maar zij zorgen niet voor energie. Een koe kan zelf geen mineralen aanmaken en kan dus alleen mineralen binnen krijgen via de voeding. Mineralen zijn te vinden in water en in voedermiddelen. Wanneer mineralen gebonden zijn aan een eiwit of een plant, worden zij organisch gebonden mineralen genoemd. De behoefte van een dier voor een mineraal is afhankelijk van de leeftijd, productiestadium en de samenstelling van het rantsoen. Wanneer er tekorten ontstaan kunnen er verschillende gevolgen zijn, zie ook figuur 7. 
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          Figuur 7. Mineralen behoefte en gevolgen tekort

Binnen de mineralen wordt er onderscheid gemaakt tussen mineralen welke een dier in grote hoeveelheden nodig heeft (grammen), dit worden macro elementen genoemd. De mineralen welke een dier in kleine hoeveelheden nodig heeft worden spoorelementen of micro elementen genoemd. De mate waarin een dier een mineraal nodig heeft vertelt nog niets over de belangrijkheid van een mineraal. Selenium heeft een dier in kleine hoeveelheden nodig, maar speelt een essentiële rol in vruchtbaarheid.

Mineralen en vitaminen werken vaak samen. Het mineraal kobalt is nodig voor rundvee, anders kunnen de micro-organisme in de pens geen vitamine B12 aanmaken. Daarnaast kan calcium alleen goed worden opgenomen in het lichaam wanneer een dier voldoende vitamine D heeft. 
[bookmark: _Toc532899599]Vraag 4		Functie mineralen
Beschrijf van de volgende elementen wat een tekort en een overmaat teweeg brengt. Gebruik hiervoor ‘Handleiding Mineralen voorziening’ van het cvb.
	Mineraal
	
	Te kort
	Overschot

	Calcium (Ca)
	g
	
	

	Fosfor (P)
	g
	
	

	Magnesium (Mg)
	g
	
	

	Natrium (Na)
	g
	
	

	Kalium (K)
	g
	
	

	Chloor (Cl)
	g
	
	

	Zwavel (S)
	g
	
	

	Stikstof (N)
	g
	
	

	IJzer (Fe)
	g
	
	

	Mangaan (Mn)
	g
	
	

	Zink (Zn)
	g
	
	

	Koper
	mg
	
	

	Cobalt
	mg
	
	

	Jodium
	mg
	
	

	Selenium
	mg
	
	



In de kringloopwijzer wordt er gekeken naar de volgende mineralen; stikstof (N) en fosfor (P). Deze mineralen worden voornamelijk gebruikt door een dier voor de productie. Het doel van de kringloopwijzer is het dier efficiënter om te laten gaan met deze mineralen. Dit heeft niet alleen een effect op het milieu maar levert ook geld op. De norm P efficiëntie van voeding in Nederland in 2017 is 29.8%, dit betekend dat 29.8% P uit het voer gebruikt wordt door de koe. In de achterhoek is in 2017 al een benutting van 35% P bereikt. De benutting van het mineraal is afhankelijk van het P-gehalte in het rantsoen, zie ook figuur 8,  en de hoeveelheid melk welke wordt geproduceerd op het bedrijf.
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Figuur 8. P in het rantsoen
Fosfor wordt gebruikt door het dier voor het maken van DNA, celstructuren en is betrokken botopbouw. In het bot kan fosfor te vinden zijn naast calcium als Ca5(PO4)3(OH). Wanneer er in het begin van de lactatie een tekort ontstaat aan calcium, kan het dier dit uit haar botten halen. Wanneer er calcium gewonnen wordt uit het bot, komen er vijf calcium moleculen vrij en komen er ook weer drie fosfor moleculen vrij. Een deel van deze fosfor kan gebruikt worden voor belangrijke lichaamsprocessen, echter een groot deel van deze fosfor wordt ook uitgescheiden via de mest.
Naast de botopbouw speelt fosfor een rol bij het activeren van enzymen en het leveren van energie (ATP). Deze ATP is nauw betrokken bij het leveren van energie in alle cellen, dus ook voor het produceren van melk. Fosfor is niet alleen nodig voor het produceren van melk, ook de pensbacteriën hebben een fosfor behoefte. Fosfor is nodig voor de afbraak van ruwe celstof en het maken van microbieel eiwit.  
Als fosfor zo’n belangrijke functie heeft, waarom wordt er verwacht dat er steeds minder fosfor gevoerd moet worden?  Fosfor heeft een negatief effect op grondwater kwaliteit, voor elke kilogram fosfor die gevoerd wordt gaat er minstens 750 gram naar de mest. Dieren zijn namelijk niet erg efficiënt. Daarnaast is fosfor een moeilijk mineraal om te winnen. Verhogen van fosfor in het rantsoen verhoogd de kostprijs aanzienlijk. Wanneer een dier minder fosfor krijgt zou het lichaam hier efficiënter mee omgaan, de verwachting is dan ook dat er minder fosfor verloren gaat via de mest.
[bookmark: _Toc532899600]Vraag 5		Fosfor en kringloopwijzer
a. Waarom komen de mineralen N en P terug in de kringloopwijzer?
b. Bekijk figuur 7. Wat is het verschil tussen P en P/kVEM?
c. Welk voedermiddel bevat de hoogste P-waarde?
d. Welk voedermiddel bevat de laagste P waarde?
e. Welke relatie heeft fosfor met calcium?
f. Benoem tenminste 5 functie van fosfor in het lichaam?
g. Waarom mag er niet onbeperkt fosfor verstrekt worden aan veedieren?
Zoals eerder vermeld is de behoefte van mineralen afhankelijk van de leeftijd, productiestadium en het aangeboden rantsoen. Jonge dieren nemen bijvoorbeeld makkelijke calcium op dan oudere dieren. Wanneer een vergelijking wordt gemaakt op basis van de mineralen behoefte tussen melkgevende koeien en droge koeien, is er met name een groot verschil in de behoefte van calcium.
[image: ]Het mineraal calcium is betrokken bij botopbouw, spiersamentrekking en bloedstolling. Daarnaast speelt calcium nog een rol bij het functioneren van de cellen in het lichaam. Calcium kan worden opgeslagen in het bot samen met fosfor als Ca5(PO4)3(OH). Calcium kan actief in de darmen worden opgenomen met behulp van vitamine D, zie figuur 8.  Of calcium actief wordt opgenomen is afhankelijk van het calcium niveau in het bloed. Is het calcium niveau in het bloed laag, zorgt het PTH hormoon ervoor dat meer calcium wordt opgenomen door de activering van vitamine D in de nieren. Wanneer er een tekort is aan magnesium wordt er te weinig  PTH hormoon geproduceerd en wordt er minder calcium opgenomen.  Kort samengevat, voor een optimale opname van calcium heeft een dier magnesium en vitamine D nodig.Figuur 9. Opname Calcium darmen

In droogstand produceert een koe geen melk en daardoor is de behoefte aan calcium ook lager dan bij een lacterende koe. Zou er in de droogstand toch calcium worden verstrekt worden het systeem insensitief en neemt de koe na afkalven onvoldoende calcium op.  De gedachte die hierop volgt is dat er geen calcium gevoerd wordt in de droogstand. Echter ook wanneer er geen calcium gevoerd wordt in de droogstand kan melkziekte ontstaan. Dit heeft verschillende redenen. Zoals een tekort aan magnesium kan de opname van calcium tegengaan. Ook kunnen andere mineralen concurreren met calcium. Deze concurrentie kan plaatsvinden in het voer, maar ook in het lichaam van het dier.  In figuur 10 is weergegeven dat fosfor en calcium elkaar kunnen belemmeren in opname in de darm wanneer deze niet in de juiste verhouding wordt aangeboden in de voeding. Deze concurrentie tussen mineralen kan komen doordat de mineralen op dezelfde manier worden opgenomen, maar ook omdat mineralen aan elkaar kunnen binden. Wanneer mineralen aan elkaar worden gebonden in het lichaam heet dit complexvorming.
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Figuur 10. Concurrentie/relaties tussen mineralen in het lichaam (bron: Vieira SL, 2008)
De verhouding van positieve en negatieve mineralen, ook wel ionen genoemd, wordt in de veevoeding de kationen/anionen balans (KAV) genoemd voor melkvee en elektrolyten balans (EB) voor zeugen.  Kationen zijn positief geladen ionen, waar de belangrijkste ionen kalium en natrium zijn. Over het algemeen worden kationen smakelijk gevonden door dieren. Anionen zijn negatief geladen ionen, hier zijn  zwavel en chloor de belangrijkste anionen. Anionen worden door dieren gezien als onsmakelijk. In de droogstand wordt geadviseerd een negatieve kationen/anionen balans te voeren. Dus in verhouding meer zwavel en chloor. Een negatieve kationen/anionen balans leid tot activatie van het calcium metabolisme. Hierdoor heeft de koe minder kans op melkziekte. De volgende formule wordt gebruikt voor het berekenen van de kationen/anionen balans:
KAV (mEq/kg) = 	(Na (mg/kg) : 23,0) + (K (mg/kg) : 39,1) - (Cl (mg/kg) : 35,5)
 - ( (S (mg/kg) x 2) : 32,1)
[bookmark: _Toc532899601]Vraag 6		Het berekenen van mineralen en KAV
a) Bereken de hoeveelheid mineralen welke de droge koeien met het onderstaande rantsoen opnemen.
	Voedermiddel
	Kg ds
pdpd
	Ca (g/kg)
	P (g/kg)
	Mg (g/kg )
	Na (g/kg)
	K (g/kg)
	Cl (g/kg)
	S (g/kg)

	Graskuil 2
	6.5
	5.1
	4.0
	2.6
	2.6
	36
	12.7
	3.2

	Maiskuil
	1.0
	1.5
	1.6
	1.3
	0.1
	12
	2.2
	1.0

	Graszaadhooi
	3.5
	4.6
	3.2
	-
	-
	19
	7.1
	2.2

	Tarwe geplet
	1.0
	1.4
	3.1
	-
	-
	4.2
	3.8
	1.6

	Drosta mineraal
	0.15
	-
	50
	200
	50
	-
	
	



b)  Zoek in het CVB boekje de mineraalnorm op voor droge koeien. Heeft een droge koe voldoende mineralen in het bovenstaande rantsoen? Licht je antwoord toe.
c) Bereken de KAV voor het bovenstaande droogstandsrantsoen.

[bookmark: _Toc532899602]Vraag 7		Mineralen en het droogstandsrantsoen
Bekijk de uitdraai van een droogstandrantsoen en beantwoord de onderstaande vragen.

[image: ]
a. Welke gegevens maken duidelijk dat het hier om een droogstands rantsoen gaat?
b. Geef een oordeel over de kwaliteit van het ruwvoer in dit rantsoen
c. Hoeveel gram mineralen wordt verstrekt aan de droge koeien?
d. Wat is de totale DS opname in dit rantsoen?
e. Welke betekenis heeft het productieniveau op dit bedrijf op het rantsoen van de droge koeien?
f. Hoe groot is de groep van droogstaande koeien?
g. Welk mineraal is in overvloed aanwezig in dit rantsoen? Noteer de mineraaldekking en geef aan waarom dit in overvloed aanwezig is.
h. Is de Ca-dekking wel voldoende in dit rantsoen? Leg uit welke rol calcium speelt bij de droogstand
i. Wat is de DVE en VEM dekking in het rantsoen? Wat heeft dit voor gevolgen?
j. Waarom is er een droogstandsbrok ontstaan?



[bookmark: _Toc532899603]Paragraaf 3	Actuele ontwikkelen

Mengkuilen 
In de praktijk wordt het maken van een mengkuil nog veelvuldig toegepast.  In de kringloopwijzer wordt hier geen analyse van verwacht, echter van de gebruikte voedermiddelen moet wel  de hoeveelheid van het voedermiddel met een analyse beschikbaar zijn. In figuur 11 zijn nogmaals de regels voor de mengkuilen weergegeven.

[image: ]
Figuur 11. Mengkuilen en de bex
Compact voeren
Compact voeren is een vorm van het voeren met totaal mixed ration (TMR). Bij compact voeren wordt er water aan het rantsoen toegevoegd om het rantsoen zo homogeen mogelijk te houden.  Een belangrijk onderscheid tussen TMR en gangbare voerverstrekking, is dat bij TMR de krachtvoeders gemengd worden door het ruwvoer. Dit geeft de veehouder dus niet meer de mogelijkheid om dieren individueel te sturen met brokken. In plaats van krachtvoerbrokken kiest een veehouder die volgens het TMR  principe voert meestal voor een bijproduct. Redenen voor het kiezen van een bijproduct is de gunstige prijsstelling, de samenstelling en over het algemeen zijn bijproducten erg smakelijk door het hoge percentage vocht. Wanneer een veehouder een bijproduct aankoopt moet hij weten hoeveel product het is, welk percentage drogestof in het product zit, de VEM-waarde, het gehalte aan P en N. Deze gegevens zijn nodig om de kringloopwijzer betrouwbaar te kunnen invullen. Wanneer een bijproduct gekocht wordt via een voerleverancier worden deze gegevens automatisch ingelezen in de kringloopwijzer. Als de gegevens van het bijproduct niet beschikbaar zijn, wordt de kringloopwijzer onbetrouwbaar.
Waarom zou een veehouder nu kiezen voor TMR? Omdat het voor het voeren van TMR mengen een vereiste is, krijgt de koe minder kans om het voer te selecteren. Minder selectie zou leiden tot een hogere melkproductie omdat een dier dan een hap neemt van een rantsoen waar eiwit en energie in balans is. Daarnaast zorgt een homogeen mengsel voor meer rust in de stal, de dieren hoger in rang krijgen hetzelfde voer als de dieren lager in rang. Een  ander voordeel van TMR is dat het rantsoen veel smakelijker wordt voor het dier. Daardoor kan dus een hogere droge stof opname bereikt worden dan met gangbare voerverstrekking, zie ook tabel 2. Bij compact voeren zijn ook de voerdeeltjes kleiner, zodat dat de pensbacteriën makkelijke toegang hebben tot het oppervlak en dit mogelijk het fermentatie proces kan verbeteren.
Tabel 2. Voeropname bij gemengd en ongemengd voer verstrekken (WUR, 2005)
[image: ] 
[bookmark: _Toc532899604]Vraag 8		Voederwaarde bijproducten
Gebruik het CVB tabellen boekje rundvee 2016 en vul de onderstaande tabel in.
	Bijproduct
	DS
	RE
	N
	P
	VEM

	Aardappelpersvezels, vers en kuil, NL 
	
	
	
	
	

	Bierbostel, 
trad. proces DS 175 - 250 g/kg 
	
	
	
	
	

	Bietenperspulp, 
vers en kuil
	
	
	
	
	

	Maisglutenvoer, 
vers en kuil 
ZETew > 200 g/kg DS
	
	
	
	
	

	Tarwegistconc. 
RE 325 - 425 g/kg DS
	
	
	
	
	



[bookmark: _Toc532899605]Vraag 9		Vervangen bijproducten
Gebruik het actuele rantsoen van je BPV bedrijf. Maak hiermee een nieuw rantsoen van je BPV bedrijf waarbij je 1 of meer voedermiddelen vervangt door een bijproduct. Je gaat deze opdracht in een tweetal uitvoeren. Bij het verwerken van de opdracht beantwoord je de volgende vragen.
a. Motiveer je keuze ten aanzien van het bijproduct.
b. Gebruik het Excel rantsoenprogramma en stel een compleet rantsoen samen.
c. Bereken op basis van het voerrantsoen hoeveel ton bijproduct er op jaarbasis nodig is
d. Zijn er nadelen verbonden aan het voeren van een bijproduct?
e. Valt er een kostenbesparing te realiseren wanneer men bijproducten voert? Beschrijf hoe je deze opdracht hebt opgelost!
[bookmark: _Toc532899606]Vraag 10	Presentatie Artikel
Zoek een artikel over een recente ontwikkeling in de veevoeding, vraag goedkeuring aan de docent. Beantwoord de volgende vragen in de presentatie:
1. Titel vakblad
1. Waarom heb je het artikel gekozen?
1. Waar gaat het over?
1. Korte samenvatting
1. Wat kunnen we ermee?
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Dagen in lactatie 1% lactatie 2% lactatie 3% lactatie > 3% lactatie
15 10,3 131 139 142
30 116 145 153 15,6
90 133 159 16,6 16,9
150 138 158 164 16,6
240 14,1 156 16,0 16,1
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Voeding veestapel (melkkoeien, incl. jongvee)

Verbruik veestapel ‘Aandeel VEM P/KVEM
Voer (kg ds) (% in ds)(vem/eenh*) i(g/kvem)
Gras 168409 23 960 52
Graskuil 148416 21 904 5,1
Mais 268497 37 930 22
Overig vs+bijpr 2130 0 548 27
Krachtvoer 131585 18 963 53
Melkpoeder 736 [ 1497 57
Rantsoen 719773 100 957 4,1
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Mok pe ha 13500 kg
Jongues par 10 melkkosien 61 suks
Keachivoerpar 100 kg molk 21 g
Voordeal badrisspocifk, stksiof 158 o
Voordea!badrisspocifok, fosfaat 25 9%
Maximalo mokproductio zondor mstafzo, stkstof 16348 kgha
Maximalo mokproducto zondor mestafzo, fostaat 13001 kgha
Voervoorraden op bedrif

Bogin REKVEM PIVEM Eind REKVEM PIKVEM Mutati
Voor (eonh?) (gkvem) (ghvom) (oenh) (ghvem) (ghvem) (eonh)
Graskul o500 185 45 6200 4o 40 23300
Mais 2400 s 23 1se00 8 24 21300
Ovarig vsbipr 50 : 42 000 70 21 om0
Keachvoer w50 247 56 725 e 51 1825

Voeding veestapel (melkkoelen, incl. jongvee)

Vorbruk voestapel  Aandeel  VEM e P REKVEM  PIKVEM
Voar (kgds)  (inds)vemeonh) (geenh) (geonh') (ghvem)  (gkvem)
Gras 168400 B %0 180 50 188 52
Graskul 148416 2t o0¢ 7t 8 180 51
Mais 260407 Ed 20 o 21 57 22
Ovarig vsbipr 210 o 548 & 15 126 27
Krachvoer 131585 1 o83 181 51 188 53
Mokpooder 726 0w 200 85 134 57
Rantsoen 710773 100 os7 15 40 151 4
Aannames

Ds krachivoer (okg) o0

Ds melkposder (gha) 950

* Krachtuoar an melkposdar: verbruik staat i g ds', voorraden on analyss osnheid staat i kg product.
‘Overige voeders: vorbrulk, vooraden on analyso conhad staa in‘kg oS-
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Voeding veestapel (melkkoeien, incl. jongvee)

Verbruik veestapel

Voer

Gras

Graskuil

Mais

Overig rv+bijpr
Krachtvoer
Melkpoeder
Rantsoen

(kg ds)
168409
148416
268497
2130
131585
736
719773

Aandeel VEM
(% in ds)(vem/eenh*)
23 960

21 904

37 930

0 548

18 963

0 1497

100 957

RE
(g/eenh*)
180

171

80

181
200
145
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awmm ‘opname per dier

| Voedersoort gds  VEM. WDEEKE kgtot kgprod kgds  VEW WDE EKB

45% lull 1-2009 49 %6 88 20 72 90 .9 4055 362 84
(2009)

25% maiskull 2008 21 4 523 57 71 23 2% e -0
(2008)

30 % #Gerstestro 840 515 2 22 26 33 27 3 5 59

11425 Tarwe geplet 88 1183 101 -20 8 10 09 1027 88 -7

15034 Univit Drosta 990 °o o o £ 015 015 0 o o

Basisrantsoen 184 4 102 70 54 &

40055 Snerinal 900 944 122 83 & 10 09 80 110 75

Totaal rantsoen 72 26 111 580 684 7

Mineralen Voederwaarde/kds

KAV/kgds = 209 mea/kg ds Ruwvoer 843 vEm

Na 288 % Basisrantsoen 860 VEM

I3 - 457 % Totaal rantsoen 867 VEM

Mg - 277% Kengetallen

ca - 59 % PSW dekking 211%

P 179% VEM dekking 107 %

Dieren WIDVE dekidng 162%

Productieniveau = 10000kg FEB 7

Aanta dieren - s
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Melkvee - BEX 2012: overzicht van de regels - 23-07-2012

Mengkuilen

> De analyse en partijopmeting van een gehele mengkuil zijn niet geldig voor BEX. Een
‘mengkuil maken en deelnemen aan BEX kan wel, maar dan dienen de afzonderlijke partiien
voor het mengen als gekuild materiaal geanalyseerd en opgemeten te worden. Tijdens het
inkuilen van de mais de mengkuil maken geeft dus problemen met de administratie voor de
BEX.

> Bijmengen van bijproducten in een kuil mag tot maximaal 10 procent van de totale kuil

> Verschillende lagen met verschillend materiaal (bijvoorbeeld perspulp en mais of gras en
mais) mag alleen als van beide partij apart een samenstelling bekend en als er een
hoeveelheidbepaling van elk voedermiddel apart s. Betreft het een laag gras en maiskui,
dan moet eerst de onderste laag apart bemonsterd en opgemeten zijn, omdat anders het
gewicht van het andere product de dichtheid van de onderste laag te sterk beinvioedt
waardoor de bepadalde dichtheid te sterk afwijkt.
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Krachtvoeraandeel (%)

50 &
Voermethode Fpart Gemengd Fpart Gemengd
Dsopname (kg) 161 164 133 165
Melkproducte (ke) 282 236 221 22
Vetgenate (%) 401 207 316 392
Enitgehalte (%) 324 328 321 335
Mestmelk (kg FPCM)*) 281 237 198 220

* FPCM = voor vet en eiwit gecorrigeerde melkgift
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ENERGEVERDELING

MODEL (VEM)
Netto energie (VEM) FPCM productie: Netto energie (VEM)
‘onderhoud, groei, dracht (VEM in metk) ‘mobilsatie/aanzet





